附件2
典型流域农业面源污染综合治理试点项目建设
2016年工作方案

为推进农业环境突出问题治理工作，加强典型流域农业面源污染治理，经认真研究，制定本工作方案。

一、总体思路、基本原则和预期目标

（一）总体思路

以“一控两减三基本”为目标，在农业面源污染严重或环境敏感的典型流域，以县为单位，强化顶层设计，优化调整农业结构和布局，坚持“以地定养、种养结合、资源节约、循环利用、生态净化、协调发展”的总体要求，通过源头控制、过程拦截与末端治理，采用工程措施与生态补偿相结合、工程建设与技术集成相结合、重点治理与综合防治相结合的方式，转变农业发展方式，恢复农田生态系统，促进农业面源污染减排，探索经济高效治理模式，推动资源节约型、环境友好型、生态保育型可持续农业发展。
（二）基本原则

坚持重点突破整体推进。立足当前，着力解决对流域水环境保护与农业可持续发展制约性强的突出问题，以县级政府为责任主体，针对区域污染物产生特征，构建区域性综合防治系统工程，发挥区域性综合防治效果，打好农业面源污染防治攻坚战。着眼长远，以点带面，加强示范推广，大力发展高效生态农业，持之以恒全面推进农业面源污染防治。

坚持生产生态协同推进。将保护放在优先位置，坚持疏堵结合，以疏为主，强化分类指导，逐步建立流域畜禽限制养殖区域，在保护中发展，在发展中保护；在农业生产中，将节约资源放在农业生产的优先位置，以最少的化肥、农药、灌水等资源消耗支撑农业持续发展；在生态建设与修复中，以生态化自然恢复为主，与人工修复相结合。

坚持市场政府两手发力。坚持政策引导、政府主导、社会参与，创新治理机制，强调生产者责任，调动农民和企业积极性；坚持政府和市场两手发力，多渠道筹集资金，多方面推动治理，实行区域化布局、专业化生产、一体化经营、社会化服务、企业化管理的生产经营方式，将产前、产中、产后各环节有机结合，协同推进零散、落后、无序、高耗、低效型传统农业向规模化、机械化、标准化、绿色化、品牌化现代生态农业发展。
（三）预期目标

通过治理试点的实施，建成典型流域农业面源污染综合防治示范区，总结农业面源污染防治的可行技术和模式，为全面实施农业面源污染治理提供示范样板和经验。每个示范区的具体目标为：覆盖耕地2万亩以上，治理区内化肥农药减量20%以上，畜禽粪污、生活污水处理利用率达到90%以上，水产养殖废水废物实现循环利用，化学需氧量、总氮和总磷排放量分别减少40%、30%和30%以上。

二、试点范围及中央支持政策

（一）试点范围

根据《农业环境突出问题治理总体规划》，以县为单位，进行典型流域农业面源污染综合治理试点项目建设。2016年，在洞庭湖、鄱阳湖、巢湖、洱海、太湖、三峡库区、丹江口水库等南方重点流域，优先选择湖南、湖北、江西、安徽、云南、江苏、浙江、重庆、河南等9个省（市），开展项目建设。从2017年起，视试点情况，适当调整试点范围。

（二）中央支持政策

中央通过补助投资的方式，支持地方政府开展农业面源污染综合治理试点。地方政府要加大投入，积极开展相关治理，中央投资主要投向公益性领域，补助资金不超过项目总投资的80%。对属于企业投资范围的具体项目，要强化落实生产者责任，企业投资占比不低于50%。2016年，中央投资采取定额补助形式，支持每个典型流域农业面源污染综合治理项目3000万元。从2017年起，视试点情况，适当调整补助标准。

三、选项条件和项目建设内容

（一）选项条件

按照先行试点、逐步推进的原则，依据《农业环境突出问题治理总体规划》，优先在农业面源污染严重或环境敏感的流域，开展典型流域农业面源污染综合治理示范建设。以县为单位，选择重点水源保护区和典型农业小流域建设典型流域农业面源污染综合治理示范区，开展农业面源污染综合治理工程建设。每个示范区要求覆盖耕地面积2万亩以上；治理的粪污量（包括畜禽粪便、水产养殖废水以及生活污水）不小于2万头生猪当量。

（二）建设内容

以流域农业面源综合治理为基本理念，重点支持农田面源污染防治、畜禽养殖污染治理、地表径流污水净化利用工程、水产养殖污染减排等工程设施建设，项目试点县根据所选择流域农业面源污染特征，因地制宜选择工程措施，强调各项工程措施间的综合示范效果，推动农业面源污染负荷减排，水环境质量改善，农村环境优美。
1.农田面源污染防治工程

坡耕地建设生物拦截带，并配套建设集水窖、导流渠（管）、灌溉管带等坡耕地径流集蓄与再利用设施；平原水网区域，建设生态沟渠和多塘系统。因地制宜配套农业废弃物田间处理池、化学品包装物田间收集池等田间暂存利用设施。种植绿肥、增施有机肥，采取统防统治与绿色防控融合措施，减少化肥、农药使用。
2.畜禽养殖污染治理工程

对于规模化养殖场，可因地制宜地采用污水减量、厌氧发酵、粪便堆肥等单项技术，按照种养一体化、三改两分再利用等模式处理畜禽粪污；对于分散畜禽养殖密集区，因地制宜建设粪污集中处理设施，鼓励转变养殖方式，发展适度规模化养殖。位于禁养区内、必须拆除的规模化畜禽养殖场或密集养殖区散养户，可在环境许可区域内异地重建，中央补助投资重点用于畜禽养殖粪污处理设施、有机肥生产等资源化利用设施及相关配套设施的建设。

3.水产养殖污染减排工程
以减少水产养殖废水排放、提高水资源利用率为目标，因地制宜建设分隔式池塘清洁养殖、池塘生态循环养殖、工厂化循环水养殖减排、环保网箱养殖、稻田综合种养、鱼菜共生等工程，推广应用生态净水、循环利用、清洁生产等水产养殖减排技术。
4.地表径流污水净化利用工程

采取源头控制、中端拦截、末端治理的方式进行防控和修复，综合组装配套推广各项农业清洁生产技术，减少农业投入品流失对水体的污染；结合农田面源污染防治工程，建设项目区地表径流污水收集及处理设施，实现村域地表径流污水净化利用。
四、工作要求

（一）项目区选择
项目涉及省（市）要先期公开支持内容、建设条件、补助标准等。示范区应建在具有一定代表性的小流域，且该流域临近重要河湖、地表径流汇入重要河湖，要在深入调查、论证的基础上确定示范区。示范区建成后，治理工程和模式应具有一定可复制、可推广价值。考虑到农业环境突出问题治理的综合性、整体性，申报主体需率先在项目区内建立农业面源污染防控体系和相应的管理规范，并承诺将农村环境综合整治等污染治理项目与本项目整合实施，扩大建设成效，防止出现边治理边污染的问题。
（二）编制实施方案

项目区所在县人民政府组织编制项目实施方案，主要包括以下内容：

1.项目所在县（市、区）及示范区的基本情况；

2.项目建设的必要性和可行性；

3.项目的基本情况，包括实施主体、实施区域、建设目标、总体思路、技术路线、建设内容和规模、技术支撑单位概况、总投资及资金来源、自筹资金、建设用地等条件落实情况；

4.“选项条件”中要求的相关内容；

5.项目经济、环境、社会效益分析，项目风险分析与控制；

6.实施效果监测评估；

7.项目组织实施与运行保障机制，以及项目建成的后续运行机制，包括运行管护主体、费用及来源等；
8.配套工程及投资，包括示范项目土地整理、农村环境综合整治、新农村建设等项目；

9.对于地方政府已经或即将开展流域农业面源污染治理工作的相关情况，一并在实施方案中说明。

10.项目建设的前期工作费、基本预备费及项目管理费不超过项目总投资的5%，并从地方筹资中支出。
（三）项目技术支撑
申报主体应委托从事农业生态环境保护的专业机构作为技术支撑单位，协助开展实施方案编制、负责项目全程技术指导。
（四）项目组织实施

省级相关部门要高度重视，加强协调配合，省（市）发展改革部门会同农业部门选择确定试点县；省（区）农业部门指导试点县人民政府编制实施方案，并提出行业审查意见；省（区）发展改革部门会同农业部门做好实施方案审批、资金申请报告上报等工作。要建立由县级农业、发展改革等部门组成的项目实施领导小组和工作组，加强统筹协调，明确部门职责分工，确保示范区建设任务完成；建立后续运行保障与管护机制，明确项目建成后的运行主体；鼓励引入新型农业经营主体和其他市场主体参与项目实施及后续运行。
典型流域农业面源污染综合治理建设主要法律及标准一览表
1. 《中国人民共和国农业法》（2002修订）；

2. 《中华人民共和国土地管理法》（1998年修正）；

3. 《中华人民共和国城乡规划法》（2007）；

4. 《中华人民共和国农产品质量安全法》（2006）； 

5. 《中华人民共和国渔业法》（2004修订）；

6. 《中华人民共和国畜牧法》（2006）；

7. 《中华人民共和国农业技术推广法》（1993）；

8. 《基本农田保护条例》（1999）；

9. 《畜禽规模养殖污染防治条例》（国务院令第643号）

10. 《农田灌溉水质标准》(GB5084-1992)；

11. 《土壤环境质量标准》（GB15618-1995）；

12. 《污水综合排放标准》(GB8978-1996)；

13. 《畜禽养殖业污染物排放标准》（GB18596-2001）；

14. 《肥料合理使用准则 通则》（NY/T496-2002）；

15. 《农药安全使用标准》（GB4285）；

16. 《农药合理使用准则》（GB8321）；

17. 《农田水源环境质量监测技术规范》(NY/T395-2000)；

18. 《农田土壤环境质量监测技术规范》(NY/T396-2000)；

19. 《测土配方施肥技术规范》 （NY/T 1118-2006）；

20. 《无公害农产品管理办法》及《无公害食品标准》；

21. 《绿色食品 产地环境技术条件》NY/T 391-2000；

22. 《绿色食品 农药使用准则》NY/T 393-2000；

23. 《绿色食品 肥料使用准则》NY/T394-2000；

24. 《淡水池塘养殖水排放要求》SC/T9101-2007。
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